
Event'en udgives 3 gange årligt af Idrætsfonden Danmark, hvis hovedformål er at tilføre Danmark

flere større internationale idrætsarrangementer og idrætskongresser, der bl.a. kan øge den udenlandske

turisme i Danmark og styrke Danmarks image i ind- og udland.

Vellykkede internatio-
nale idrætskongresser!

Rugby-kongres i København
Dansk Rugby Union var ultimo marts/primo
april vært for International Rugby Board’s
5th General Meeting og det efterfølgende
Annual Meeting for the Executive Council.
Begge dele fandt sted på Bojesen Banket
& Konferencecenter på Axeltorv, medens
Scandic Hotel Copenhagen husede de
mange udenlandske rugbytopledere.

Prins Joachim, der er protektor for
Dansk Rugby Union, glædede forsamling-
en ved at være tilstede under åbningsce-
remonien.

Arbejdet med at få kongressen til Dan-
mark startede i 1995, og unionen har
igennem hele processen fået såvel økono-
misk hjælp (hvervetilskud og administra-
tionstilskud) som rådgivning fra Idræts-
fonden Danmark, Wonderful Copenha-
gen m.fl. Således kunne unionen på IRBs
General Meeting i Argentina i 1999
fremvise en professionel præsentation,
som overbeviste de delegerede om, at
IRBs 5th General Meeting skulle placeres
i København - og hverken i Los Angeles
eller Casablanca. 

At Danmark fik tildelt værtskabet er gan-
ske unikt, da det er første gang, at et af
de små lande fik tildelt værtskabet af
verdenskongressen. Og Danmark er i
rugbysammenhæng et lille land. I flere af
de 92 medlemslande er rugby næsten
lige så populært som fodbold. 

IRB hører til blandt verdens mest formu-
ende internationale specialforbund, og
den finansielle konstruktion i forbindelse
med kongressen og møderne var da også
– i modsætning til mange andre interna-
tionale forbundskongresser – at samtlige
udgifter (f.eks. lokaleleje og simultan-
tolkning i 5 sprog) blev betalt af IRB.

Hvad har Dansk Rugby Union så fået
ud af værtskabet af kongressen? I første
omgang  har unionen fået stor internatio-
nal anerkendelse og prestige rent organi-
satorisk. Unionen fremstår som en trovær-
dig og effektiv samarbejdspartner. Unio-
nen tror endvidere på, at det i fremtiden
vil blive nemmere at få indvalgt danskere
i IRBs forskellige udvalg og kommissioner,
samt at man vil stå endnu bedre i relation
til modtagelse af tilskud fra IRB. Værtska-
bet og det store arbejde har således væ-
ret en investering i fremtiden!

Unionen har siden kongressen modta-
get talrige takkebreve fra hele verden, så-
vel fra medlems-unioner som fra medlem-
mer af IRBs Council. Fælles for disse er, at
alle roser kongressen for at være særde-
les velorganiseret. I et takkebrev under-
skrevet af IRBs formand siger han bl.a.
"Kvaliteten af organisationen, varmen og
velkomsten var enestående. Kvaliteten af
alt, hvad I gjorde, var superb". 

Dansk Rugby Union har god grund til
at være stolte over, hvad de gjorde, og de
har med afholdelsen af kongressen opnå-
et stor international anerkendelse. De har
vist, at også små unioner/forbund kan
yde et værdifuldt bidrag til "a world in
union".
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Bowling-kongresser i Aalborg
Forud for EM bowling i juni i Aalborg var
Dansk Bowling Forbund vært for hele tre
internationale kongresser; to kongresser i
regi af verdensforbundene og én europæ-
isk kongres. Møderne blev holdt i perio-
den den 5-10. juni på Hotel Hvide Hus.
Bowlingledere fra hele verden var tilstede
i Aalborg. Over 50 nationer var repræ-
senteret, og blandt flere vigtige drøftelser
og beslutninger enedes man om at opde-
le VM således, at der fremover holdes et
VM for herrer og et VM for damer. 

Denne situation havde Dansk Bowling
Forbund og de lokale kræfter forberedt
sig grundigt på, idet man på kongressen
fremførte en professionel præsentation af
et dansk kandidatur til VM for damer i år
2005. Aalborg og Dansk Bowling For-
bund fik sit VM 2005, og som en sidege-
vinst skal der også i 2005 holdes to
verdenskongresser.

Dansk Bowling Forbund og de lokale
kræfter har fået megen ros for deres per-
fekte afvikling af såvel nævnte internatio-
nal kongresser som det efterfølgende EM
i Løvvang Bowlingcenter. Såvel kongres-

serne som EM-arrangementet er støttet af
Idrætsfonden Danmark.

Under EM’et gennemførte Idrætsfonden
Danmark sin 9. effektanalyse (STØBBE).
Detailresultatet af denne offentliggøres i
nær fremtid, men det kan allerede nu op-
lyses, at EM 2001 i Aalborg medførte en 
øget turismeomsætning på over 10 mio.kr. 

Kegle-kongres i Brøndby
Efter redaktionens afslutning har også
Dansk Kegle Forbund været vært for en
international kongres inden for keglespor-
ten. Kongressen var placeret i Idrættens
Hus i Brøndby og støttet af Idrætsfonden
Danmark.
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Stort anlagt internatio-
nal konference i 2002

Alle sejl er sat til i forbindelse med Idræts-
fonden Danmarks internationale konfe-
rence "Sports Events & Economic Impact"
den 17.-19. april 2002

• Hans Kongelige Højhed Kronprinsen
er protektor

• IOC-præsident Jacques Rogge er en af
hovedtalerne 

• Erhvervsminister Ole Stavad har givet
tilsagn om at holde tale

• Københavns Overborgmester Jens Kra-
mer Mikkelsen og Esbjergs borgmester
Johnny Søtrup vil holde indlæg

• Det samme gælder en række absolutte
topledere inden dansk idræt og turis-
me 

• Internationale eksperter fra Australien,
New Zealand og adskillige europæ-
iske lande er blandt foredragsholderne

• Fagligt indhold om bl.a. "City Marke-
ting", "Economic Impact", "Attract and

develop international sports events"
samt "How to create involvement – Bu-
siness, Tourism, Media and Events"

• Flerstrenget international målgruppe;
byer/regioner, sportsorganisationer,
olympiske komitéer, rigsidrætsforbund,
turismeorganisationer m.v.

• Afholdes på det helt nye femstjernede
Copenhagen Marriott Hotel

• Attraktivt deltagergebyr

Hold øje med postkassen i løbet af okto-
ber/november, hvor konferencens "Pro-
gramme" vil blive distribueret. Samtidig
introduceres konferencens web-site:
www.SEEI2002.dk

Kim T. Jensen, den dynamiske drivkraft bag de internationale bowlingbegivenheder

i Aalborg, byder velkommen. Foto: Lars Lundov 

...fortsat fra forsiden



Nyhedsbrev nr. 2 · 5. årgang September 2001

Sommerens mange
VM/EM’er
Det har været en god sommer. Her tæn-
kes ikke kun på det dejlige sommervejr,
men i særdeleshed på de mange
VM/EM-arrangementer, der har været
afholdt i Danmark. I perioden primo maj
til primo august har der været afholdt ikke
færre end 11 officielle VM/EM-arrange-
menter i Danmark.

Det startede med EM 3-bande caram-
bole billard i Odense i maj, efterfulgt af
EM bowling i Aalborg i juni. 

Dansk Sejlunion og dens klubber har
tegnet sig for 4 officielle mesterskabsar-
rangementer, nemlig VM Flying Dutch-
mann i juni i Gilleleje, EM Starbåde i juni
i Århus, VM X-99 i juli i Skovshoved og
VM Drager i juli i Hornbæk.

I juli måned var Danmark også vært for
VM speedway Grand Prix i Vojens, EM
skydning for handicappede i Vingsted og
VM trampolin i Odense.

Den gode sommer er afsluttet med VM
triathlon i august i Fredericia og EM golf
for herrer i august i Odense.

Samtlige af disse mesterskaber er med til
at bestyrke Danmarks position som et
godt arrangørland og en attraktiv turist-
destination. En stor tak til organisations-
komitéerne og de mange frivillige, der
har stået bag ovennævnte VM/EM-arran-
gementer.

Ved hvert af arrangementerne EM bow-
ling i juni i Aalborg, VM Flying Dutchmann
i juni i Gilleleje, VM trampolin i juli i
Odense og VM triathlon i august i Frederi-
cia gennemførte Idrætsfonden Danmark en
effektanalyse (STØBBE). Analyserne, der
er gennemført i samarbejde med de lokale
arrangører og/eller turismesamarbejd-
spartnere samt med Danmarks Turistråd,
vil dokumentere de samfundsøkonomiske
gevinster for stat, amter og kommuner for-
bundet med værtskabet af begivenheden.
De endelige effektanalyser forventes klar i
oktober/november.
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Odense Idrætshal var fyldt med tilskuere 

ved VM trampolin 2001  

Peter Sandvang sikrede guld til Danmark 

ved VM triathlon 2001 i Fredericia

Gennemførelse af
effektanalyser kan
bestilles
Idrætsfonden Danmark er gennem nogen
tid fra forskellig side blevet bedt om at
iværksætte spørgeskemaundersøgelser
med efterfølgende effektanalyse ved for-
skellige typer af idrætsarrangementer i
Danmark. 

Fonden gennemfører i eget regi typisk tre
årlige effektanalyser ved større/store
internationale idrætsbegivenheder og ofte
i forskellige værtsamter og inden for for-
skellige idrætsgrene for at sikre en vis
spredning.

Analysebehov, der rækker ud over dis-
se, kan sædvanligvis imødekommes imod
betaling. For nærmere information om
pris, arbejdsdeling og øvrige vilkår, kon-
takt os venligst.

Rostadion Bagsværd Sø
Danmarks internationale stadion for ro-
sporten og for kano- og kajaksporten
"Rostadion Bagsværd Sø" ligger i Glad-
saxe Kommune. Kommunen har længe
kæmpet en kamp for at løse det store pro-
blem med, at søen gennem de senere år
er tilmudret så betydeligt, at vanddybden
mange steder er langt under kravene fra
de internationale specialforbund i.f.m. af-
holdelse af VM/EM-arrangementer.
Årsagen til tilmudringen er, at der gen-
nem en årrække er blevet udledt diverse
stoffer fra kloakker m.v. ud i søen. Udled-
ningen er nu stoppet, men skaden er sket,
og biologiske processer gør nu, at søen –
hvis ikke der foretages noget – på sigt vil
blive til en højmose.

Situationen er ganske alvorlig, og ikke
kun i relation til afholdelse af internatio-
nale arrangementer på søen. Bagsværd
Sø er et fantastisk smukt rekreativt natur-
område, der dagligt besøges og bruges
af lokalbefolkningen, turister og motio-
nister i robåde eller kano/kajak. Hertil
kommer den daglige og intensive træning
for eliteidrætsudøvere fra de to special-
forbund, idet Rostadion Bagsværd Sø
fungerer som Team Danmark Elitecenter.

Undersøgelser viser, at det vil koste ca. 64
mio.kr. at løse såvel de miljømæssige aspek-
ter som de idrætslige. Gladsaxe Kommune
og Lyngby-Taarbæk Kommune (der i samar-
bejde med bl.a. Københavns Amt driver I/S
Rostadion Bagsværd Sø) har for nyligt til-
kendegivet, at man er rede til at finansiere
h.h.v. 30 mio.kr. og 4 mio.kr. af dette be-
løb. Der mangler således ca. 30 mio.kr.!
Som det fremgår ovenfor, er der betydeli-
ge nationale interesser i sagen, hvorfor
interessenterne bag I/S Rostadion Bag-
sværd Sø har bedt om økonomisk hjælp
fra folketinget.

Idrætsfonden Danmark kan på linie
med Team Danmark og DIF på det kraf-
tigste anbefale, at der findes en løsning
på finansieringen af projektet, så de to
specialforbund igen får mulighed for at
påtage sig værtskaber af store internatio-
nale arrangementer og mesterskaber i
Danmark – til glæde for idrætten, be-
folkningen, og bestemt også for den danske
samfundsøkonomi, jf. resultaterne fra fon-
dens effektanalyser i perioden 1998-2001.
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Kalender for de næste 3 måneder
Oversigt over diverse internationale
idrætsbegivenheder i Danmark indtil
næste udgivelse af Event'en (ultimo året):
• Realkredit Danmark Open badminton

den 17-21. oktober 2001 i Farum
• World Cup ridebanespringning den

24-28. oktober 2001 på Vilhelmsborg
• Farum Open bordtennis den 29. nov. -

2 dec. 2001 i Farum
• Copenhagen Masters badminton den

27-29. december 2001 i København

Kommende VM/EM’er og inter-
nationale kongresser i Danmark
2001 - 2005
• EM standarddanse i april 2002 

i Århus
• EM u/16 år fodbold april/maj 2002

på Sjælland
• EM laser jolle juli 2002 i Vallensbæk
• EM contender juli 2002 i Hellerup
• EM 6M august 2002 i Rungsted
• EM ridebanespringning for ynglinge 

i august 2002 i Gentofte
• VM banecykling september 2002 

i Ballerup
• VM vandski september 2002 

i Vallensbæk
• VM hold-squash kvinder november

2002
• VM 3-bande carambole oktober 2002

i Randers
• EM kvindehåndbold december 2002 

i Århus og Farum

• EM squash for klubhold 2003 
i Odense

• EM badminton ungdom april 2003 
i Esbjerg

• VM islandske heste august 2003 
i Herning

• VM styrkeløft november 2003 i Vejle
• Xth European Congress of Sport Psy-

chology 2003 i København
• EM orienteringsløb juli 2004
• VM bowling for damer 2005 

i Aalborg

Potentielle VM/EM’er m.v. i
Danmark 2003 – 2008
Oversigt over VM/EM’er i Danmark, der
enten er ansøgte eller på overvejelsesstadiet:
• VM J22 både 2003
• EM beachvolleyball 2004
• VM starbåde 2004
• EM atletik for veteraner 2004
• VM badminton 2005
• VM eller EM kunstskøjteløb 2005
• EM bordtennis 2005
• EM cross country 2005
• EM softball 2005
• VM boksning 2005
• EM volleyball 2005
• EM ridning 2005
• EM softball 2005
• VM vægtløftning for veteraner 2005
• VM idrætsgymnastik 2007
• VM orienteringsløb 2007
• VM softball 2008
• EM fodbold (Norden) 2008

Mesterskaber for
veteraner/masters

Der spores en generel tendens i retning af,
at flere og flere danske specialforbund har
fundet interesse for at søge VM/EM-ar-
rangementer for veteraner/masters hen-
lagt til Danmark. Denne interesse bakkes
ofte op af mulige værtsbyer og lokale
eventsenheder, der kan se en række forde-
le ved at få besøg af flere tusinde voksne
og købedygtige idrætsudøvere, som oven
i købet ofte medbringer familiemedlemmer
og kombinerer deres stævnedeltagelse
med ferie på destinationen.

Idrætsfonden Danmark har tidligere i
dette medie slået et slag for det interes-

sante ved at tiltrække VM/EM for vetera-
ner. Den i 1999 gennemførte effektanaly-
se ved VM i orienteringsløb for veteraner
dokumenterede, at denne type arrange-
menter kan være yderst interessante for
såvel samfundsøkonomien som for arran-
gørens økonomi.

Senest har Dansk Bordtennis Union væ-
ret vært for EM for veteraner i juni 2001
i Århus, og Dansk Atletik Forbund arbej-
der med bl.a. Sport Aarhus Events og
Idrætsfonden Danmark på at få EM atle-
tik for veteraner placeret i Århus og Ran-
ders i 2004.

Kontakt os gerne for yderligere dialog
omkring et VM/EM for veteraner i Dan-
mark!


